

Обзор результатов оперативно-служебной деятельности ГУЭБиПК МВД России и подразделений ЭБиПК территориальных органов МВД России по линии декриминализации топливно-энергетического комплекса за 2020 год

Оперативно-служебная деятельность территориальных органов МВД России по декриминализации топливно-энергетического комплекса (далее – ТЭК) осуществляется в условиях сложной политической и экономической обстановки, обусловленной негативными тенденциями в российской экономике.

Борьба с COVID-19 привела к резкому снижению экономической активности, мирового спроса на энергоресурсы и обрушению цен на них. Больше других пострадали важнейшие для России экспортные рынки нефти и газа. Помимо сырьевого экспорта пандемия создает риски и для электроэнергетики. Например, по данным Минэнерго России, выработка электроэнергии в Российской Федерации уменьшилась с 1096,5 млрд кВтч в 2019 г. до 1063,7 млрд кВтч в 2020 г.

Министерством внутренних дел Российской Федерации во взаимодействии с заинтересованными государственными органами в пределах компетенции, реализуется комплекс мер по нейтрализации возникающих угроз энергетической безопасности Российской Федерации и противодействию криминализации топливно-энергетического комплекса страны. Работа в данном направлении остается на контроле в Администрации Президента Российской Федерации и в 2021 году.

Указанные меры осуществляются в соответствии с Доктриной энергетической безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2019 г. № 216 (далее - Доктрина), а также поручениями Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, решениями Совета Безопасности Российской Федерации и Комиссии при Президенте Российской Федерации по вопросам стратегии развития топливно-энергетического комплекса.

В Доктрине, среди угроз энергетической безопасности, отмечен рост количества преступлений и правонарушений в сфере энергетики (хищение, производство и продажа контрафактной продукции), а одним из рисков в области стратегической безопасности – недостаточный уровень защищенности инфраструктуры и объектов топливно-энергетического комплекса от актов незаконного вмешательства.

Многие объекты ТЭК являются критически важными и опасными производственными объектами, акты незаконного вмешательства в деятельность которых могут привести к нарушению стабильности и безопасности энергоснабжения, к техногенным авариям, к жертвам среди населения, парализовать работу промышленного комплекса, нанести вред окружающей среде.

Введенные США, Евросоюзом и рядом других стран финансовые и технологические санкции в отношении российских энергетических компаний отчетливо обозначили проблему зависимости российской топливно-энергетической отрасли от иностранных капитала и технологий, оборудования, материалов, программного обеспечения и услуг.

В энергетическом секторе для лиц и компаний, попавших под санкции, введен запрет экспорта в Россию товаров, услуг и технологий, связанных с разведкой и добычей нефти на Арктическом шельфе, глубоководной добычей, со сланцевыми проектами, а также программного обеспечения для них.

В частности, санкции США в отношении баржи «Фортуна», строящей газопровод «Северный поток-2» и её компании-владельца «КВТ-Рус» максимально усложняют работы по завершению проекта. Задержки в строительстве газопровода привели к тому, что стоимость проекта выросла более чем на миллиард долларов США (до 11 млрд).

Для Российской Федерации, где запасы легкодобываемых углеводородов в значительной мере истощаются, вопрос технологий для добычи трудноизвлекаемых ресурсов становится приоритетным и стратегически значимым.

В первую очередь уникальных и дорогих технологий требует разработка месторождений Арктики. Вместе с тем российские технологии для освоения шельфа в настоящее время практически отсутствуют, а их поставки из-за границы неизбежно попадают под санкции.

Так, по санкциям США запрещены работы на российском шельфе при глубинах моря более 152 метров. Как следствие, многие работы на совместных шельфовых участках ПАО «Роснефть» с иностранными компаниями заморожены или частично приостановлены, а большинство европейских и американских сервисных компаний ушло с российского шельфа.

Учитывая изложенное, оперативно-служебная деятельность территориальных подразделений ЭБиПК осуществляется в условиях сложной оперативной обстановки, обусловленной негативными тенденциями в российской экономике.

Важным направлением оперативно-служебной деятельности является организация работы территориальных подразделений и оказание методической помощи.

В этих целях в территориальные органы МВД России для использования в оперативно-служебной деятельности направлено официальное разъяснение Ростехнадзора о применении Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Постановления Правительства Российской Федерации от 10.06.2013 № 492 «О лицензировании эксплуатации взрывопожароопасных и химически опасных производственных объектов I, II, и III классов опасности» (исх. от 21.05.2020 № 7/10-6452), а также методические рекомендации «Методика выявления и документирования преступлений экономической и коррупционной направленности в сфере

производства и реализации светлых нефтепродуктов, в том числе связанных с фактами реализации суррогатного топлива» (исх. 7/1-849с от 08.06.2020).

ГУЭБиПК МВД России совместно с Минэнерго России разработана методика расчета ущерба, причиненного в результате хищения, совершенного из газопровода.

Методика позволяет рассчитывать объемы похищенного газа в целях привлечения к ответственности виновных лиц по статье 158 УК РФ.

Методика утверждена приказом Минэнерго России от 30.12.2020 № 27, который зарегистрирован в Минюсте России 02.02.2021 за № 62343.

В 2020 году в результате проведенных мероприятий подразделениями экономической безопасности и противодействия коррупции территориальных органов МВД России по данным ФКУ «ГИАЦ МВД России»¹ на территории Российской Федерации выявлено 1597 (+15,6%) преступлений в топливно-энергетическом комплексе. В том числе:

- коррупционной направленности – 471, из них: против интересов государственной службы – 123, против интересов службы в коммерческих организациях – 123;
- в сфере экономической деятельности – 252, из них: налоговых – 93, в т.ч. по ч. 2 ст. 199 УК РФ – 50, незаконное предпринимательство (ч. 2 ст. 171 УК РФ) – 66;
- против собственности – 891, из них: по ч.ч. 2-4 ст. 159 УК РФ – 402.

Необходимо отметить, что более 41% задокументированных преступлений совершено в крупном или особо крупном размере (660).

Раскрыто 84 преступления, совершенных группой лиц по предварительному сговору и 23 организованной группой либо преступным сообществом.

Отмечается рост числа выявленных преступлений по большинству направлений работы, в том числе выявлено:

- 171 преступление в сфере добычи, переработки газа, производства и распределения газообразного топлива (+5,6%);
- 198 преступлений в сфере производства, передачи и распределения электроэнергии (+16,5%);
- 33 преступления в сфере добычи, обогащения и агломерации каменного и бурого угля, производства кокса (+57,1%).

Вместе с тем выявлено всего 53 преступления в сфере добычи, переработки и реализации нефти и нефтепродуктов, что на 17,2% меньше чем выявлено в 2019 году.

С положительной стороны можно отметить работу по декриминализации ТЭК в УЭБиПК ГУ МВД России по г. Москве, г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области, Краснодарскому краю, УМВД России по Оренбургской и Рязанской областям.

¹ Статистическая форма ФКУ «ГИАЦ МВД России» «5-БЭП». Учитываются преступления экономической направленности, предварительное следствие по которым обязательно.

Вместе с тем имеет место существенное снижение результатов по выявлению преступлений в ТЭК в таких территориальных органах МВД России, как МВД по Республике Башкортостан (за 2020 г. выявлено 24 преступления; за 2019 г. – 37 преступлений), Республике Хакасия (за 2020 г. выявлено 3 преступления; за 2019 г. – 14 преступлений), УМВД России по Хабаровскому краю (за 2020 г. – 6; за 2019 г. – 28), Астраханской области (за 2020 г. – 19; за 2019 г. – 31) и Тюменской области (за 2020 г. – 12; за 2019 г. – 35). Допущено снижение ранее достигнутых невысоких результатов оперативно-служебной деятельности в УМВД России по Владимирской (за 2020 г. – 1; за 2019 г. – 3) и Магаданской областям (за 2020 г. – 1; за 2019 г. – 3).

Кроме того, в ряде территориальных органов МВД России отсутствуют результаты по рассматриваемому направлению оперативно-служебной деятельности.

В частности, в 2020 году не выявлено ни одного преступления в топливно-энергетическом комплексе УМВД России по Новгородской, Пензенской, Тамбовской, Тверской областям и Чукотскому автономному округу. Второй год подряд отсутствуют результаты по рассматриваемому направлению оперативно-служебной деятельности в МВД по Республике Алтай и УМВД России по Ненецкому автономному округу и г. Севастополю.

Наряду с этим, допущено существенное снижение показателей по документированию противоправной деятельности преступных сообществ (организаций). В истекшем году раскрыто всего 23 (-69,3%) таких преступления.

На постоянной основе организовано проведение мероприятий по декриминализации сфер добычи, транспортировки нефти и газа.

В результате принятых мер в 2020 году удалось снизить количество преступных посягательств на объекты магистральных трубопроводных систем.

Так, за прошедший год на территории Российской Федерации выявлено 141² (-33,8%) противоправное посягательство (несанкционированные врезки, попытки врезок и хищения из технологических устройств магистральных трубопроводов):

- на магистральных нефтепроводах – 35 (АПГГ – 35);
- на магистральных нефтепродуктопроводах – 106 (-40,4%).

Однако, по-прежнему высоким остается уровень криминализации Московской, Челябинской, Самарской, Ленинградской, Тульской Нижегородской и Рязанской областей, на территории которых совершено соответственно 35, 14, 11, 10, 9, 9 и 7 противоправных посягательств.

Подразделениями экономической безопасности и противодействия коррупции территориальных органов МВД России проведены рабочие встречи с представителями региональных служб безопасности дочерних компаний ПАО «Транснефть», на которых рассмотрены вопросы межведомственного взаимодействия при пресечении криминальных посягательств, обмена информацией в отношении ОПГ, специализирующихся на хищении нефти,

² По данным ПАО «Транснефть».

определен алгоритм совместных действий, направленных на выявление и пресечение фактов использования мощностей для реализации, хранения и хищения товарной нефти из магистральных нефтепроводов, в том числе осуществлены выезды в места возможных врезок.

Так, в результате проведенных ГУ МВД России по Саратовской области мероприятий 06.08.2020 пресечена несанкционированная врезка в магистральный нефтепровод «Куйбышев-Лисичанск» ПАО «Транснефть». По данному факту 07.08.2020 возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 158 УК РФ.

Также в результате проведенных сотрудниками УМВД России по Владимирской области мероприятий 03.04.2020 ОМВД России по Вязниковскому району возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 158 УК РФ по факту осуществления врезки в магистральный нефтепровод «Сургут-Полоцк» с целью хищения нефти, принадлежащей АО «Транснефть-Верхняя Волга».

В ходе проведения совместных оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками МВД по Республике Калмыкия и ГУ МВД России по Волгоградской области на территории г. Элиста задержаны Найминов Н.Г. и Найминов Е.Г., которые осуществили несанкционированную врезку в магистральный нефтепровод, принадлежащий АО «Транснефть-Приволга». По данному факту 19.02.2020 в отношении указанных лиц СУ УМВД России по г. Волгограду возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 30, ч. 3 ст. 158 УК РФ.

ГУЭБиПК МВД России совместно с подразделениями ЭБиПК территориальных органов МВД России реализуется комплекс мер, направленных на выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений в сфере электроэнергетики.

В результате принимаемых мер в январе-декабре 2020 года подразделениями экономической безопасности и противодействия коррупции (далее – ЭБиПК) территориальных органов МВД России выявлено 198 (+16,5%) преступлений в указанной сфере³. Из них 85 совершено в крупном и особо крупном размере. Выявлено 113 преступлений против собственности, 101 – коррупционной направленности (из них 39 – против государственной власти и интересов государственной службы и 31 – против интересов службы в коммерческих организациях).

Предварительно расследованы уголовные дела о 78 преступлениях, из них по 58 уголовные дела направлены в суд. К уголовной ответственности привлечено 52 лица, совершивших преступления.

Размер материального ущерба по оконченным уголовным делам составил более 1,53 млрд рублей, наложен арест на имущество, добровольно погашено, изъято имущества, денег, ценностей на сумму свыше 1,48 млрд рублей.

В рамках реализации имеющихся оперативных материалов ГУЭБиПК МВД России совместно с Управлением «К» СЭБ ФСБ России и УЭБиПК ГУ МВД России по Нижегородской области в ходе оперативного сопровождения уголовного дела, возбужденного 22.10.2020 по ч. 4 ст. 159 УК

³ Статистическая форма ФКУ «ГИАЦ МВД России» «5-БЭП».

РФ, в отношении неустановленных лиц по факту хищения денежных средств ПАО «МРСК Центра и Приволжья» в сумме свыше 5 млрд рублей, проведен комплекс оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий.

С целью задержания лиц, причастных к указанному преступлению, а также обнаружения и изъятия предметов и документов, имеющих значение по уголовному делу, в период с 29 по 31 октября 2020 года на территории г. Москвы, Московской и Нижегородской областей при поддержке сотрудников спецподразделений Росгвардии проведено более 50 обысков в жилищах и офисных помещениях. В проводимых мероприятиях было задействовано свыше 200 сотрудников правоохранительных органов.

В отношении члена совета директоров ПАО ГК «ТНС энерго» Аржанова Д.А., члена совета директоров Щурова Б.В., генерального директора Афанасьева С.Б., заместителя генерального директора Афанасьева С.А., а также генерального директора подконтрольной организации АО «МЭК» Дашина Д.Д. судом избраны меры пресечения в виде заключения под стражу и домашнего ареста.

По материалам ГУ МВД России по СКФО 04.09.2020 ГСУ СК России по СКФО возбуждено уголовное дело по ч. 7 ст. 159 УК РФ в отношении врио генерального директора АО «Распределительная сетевая компания» Казиева У.З., который преднамеренно не исполнил договорные обязательства перед ПАО «Россети», давая указания на перечисления денежных средств, полученных за оплату электроэнергии иным контрагентам через расчетные счета АО «Черкесские городские электрические сети». Размер причиненного ущерба составил более 678,5 млн рублей.

Вместе с тем 47 территориальными органами МВД России в прошлом году преступления в сфере электроэнергетики **не выявлялись**⁴.

В 2020 году сотрудниками подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции продолжено документирование противоправных действий, связанных с незаконным потреблением электроэнергии и использованием телекоммуникаций и современных компьютерных технологий, так называемый «майнинг».

Так, в результате проведенных мероприятий МВД по Республике Калмыкия совместно с ГУЭБиПК МВД России установлен факт незаконного потребления электроэнергии для производства криптовалюты на территории ООО «Завод ЖБИ-Конструкции» и ООО «ДСК», чем был причинен материальный ущерб филиалу ПАО «Россети-Юг» - «Калмэнэрго» в размере 140 млн рублей. По данному факту СО МВД по Республике Калмыкия 16.04.2020 возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 165 УК РФ.

⁴ МВД по республикам Адыгея, Алтай, Бурятия, Ингушетия, Карелия, Крым, Марий Эл, Тыва, Саха (Якутия), Хакасия, МВД по Карабаево-Черкесской, Удмуртской, Чеченской и Чувашской республикам, ГУ МВД России по Кемеровской, Новосибирской и Свердловской областям, УМВД России по Алтайскому, Камчатскому Хабаровскому краям, Амурской, Белгородской, Брянской, Ивановской, Калининградской, Калужской, Кировской, Костромской, Курганской, Липецкой, Магаданской, Новгородской, Омской, Орловской, Пензенской, Псковской, Тамбовской, Тверской, Томской, Тюменской, Ульяновской, Ярославской областям, Еврейской автономной области, г. Севастополю, Ненецкому, Чукотскому и Ямalo-Ненецкому автономным округам.

МВД по Республике Дагестан совместно с ГУЭБиПК МВД России в рамках реализации совместных материалов задокументировано незаконное подключение к линии электропередач компьютерного оборудования марки «AntMiner» в количестве 514 штук и «AvalonMiner» в количестве 4 штук в целях организации деятельности по обработке цифровой информации для производства «Лайткоинов» и «Биткоинов». В результате данной противоправной деятельности АО «Дагестанская сетевая компания» причинен ущерб на общую сумму более 34,3 млн рублей. СУ УМВД России по г. Махачкале 03.07.2020 по данному факту возбуждено уголовное дело по п. «б» ч. 2 ст. 165 УК РФ

На постоянной основе организовано проведение комплекса мероприятий, направленных на выявление и пресечение преступлений, связанных с хищениями газа, незаконным подключением к газовым сетям, а также иных злоупотреблений, совершаемых в газовых компаниях с государственным участием.

В результате организованных мероприятий в сфере добычи, переработки газа, производства и распределения газообразного топлива в январе-декабре 2020 года на территории России сотрудниками подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции территориальных органов МВД России выявлено 171 (+5,6%) преступление⁵.

Так, продолжаются мероприятия по документированию деятельности преступного сообщества, создание которого инкриминируется бывшему советнику генерального директора ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» по развитию систем газоснабжения Горбунову С.В., с целью совершения хищения денежных средств, полученных от потребителей природного газа Республики Дагестан. Ущерб от противоправной деятельности данного преступного сообщества оценивается в размере 24 млрд рублей.

В частности, установлены дополнительные факты участия в преступном сообществе с использованием служебного положения начальника отдела учета газа и метрологии ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» Магомедова К.А. и начальника отдела абонентского учета и отчетности указанного общества Абазовой З.М., в результате чего 30.04.2020 СУ СК России по Республике Дагестан возбуждено 2 уголовных дела по ч. 3 ст. 210 УК РФ.

Сотрудниками УЭБиПК МВД по Республике Татарстан задержан с поличным директор ООО «Газтепполюкс» Хусаинов А.Б., который незаконно получил денежные средства в размере 3,6 млн рублей для передачи должностным лицам ООО «Газпром трансгаз Казань» в качестве взятки за подключение к сети газораспределения тепличного комплекса, расположенного в Нижнекамском районе Республики Татарстан. По данному факту СУ СК России по Республике Татарстан 15.06.2020 возбуждено уголовное дело по ч. 4 ст. 291.1 УК РФ.

⁵ Статистическая форма ФКУ «ГИАЦ МВД России» - «5 - БЭП».

Особое внимание уделяется проведению мероприятий по противодействию коррупции и иным преступлениям, совершаемым должностными лицами в ТЭК.

Так, сотрудниками УЭБиПК ГУ МВД России по Нижегородской области совместно с УФСБ России по Нижегородской области пресечена противоправная деятельность организованной группы из числа руководителей ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород», в состав которой входили генеральный директор организации Югай В.М., начальник управления материально-технического снабжения и комплектации Поданович О.Б. и начальник службы эксплуатации зданий и сооружений Миних К.Д.

Указанные лица организовали на системной основе преступную схему по вымогательству денежных средств и материально-технических ценностей с руководителей коммерческих структур за заключение контрактов с ООО «Газпром трансгаз Нижний Новгород». Размер взяток составлял от 1% до 3% от общей суммы договоров. По данным фактам СУ СК России по Нижегородской области 18.06.2020 возбуждено уголовное дело по ч. 5 ст. 290 УК РФ.

Кроме того, в результате сопровождения ГУЭБиПК МВД России ранее возбужденного уголовного дела ГСУ СК России 03.02.2020 возбуждено 3 уголовных дела по ч. 4 ст. 160 УК РФ в отношении заместителя руководителя Росрезерва Кирюхина А.В., руководителя ГБУ «НИИ проблем хранения Росрезерва» Уланина С.Е., бывшего начальника Управления нефтепродуктов, спецпродукции и товаров чрезвычайных ситуаций Росрезерва Гаврилова В.И. и его заместителя Лазарева О.А., который занимал должность начальника отдела № 12 Департамента государственного оборонного заказа аппарата Правительства Российской Федерации, а также генерального директора и учредителя ООО «НафтаПремиум» Безрукова А.В. и Павлова А.В. по факту растраты бюджетных средств в размере более 3 млрд рублей, предназначенных для поддержания стратегических запасов топлива. В отношении Кирюхина А.В. также возбуждено уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ. В рамках данного уголовного дела бывшему вице-президенту ООО «Лукойл-Резервнефтепродукт» Хомякову А.Н. предъявлено обвинение по факту пособничества в хищении бюджетных средств, заочно избрана мера пресечения в виде ареста и он объявлен в международный розыск.

В результате проведённых МВД по Республике Дагестан совместно с ГУЭБиПК МВД России мероприятий 23.10.2020 СУ МВД по Республике Дагестан возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 285 УК РФ в отношении помощника управляющего директора ПАО «Дагестанская энергосбытовая компания» Солянникова И.Б. по факту незаконного отпуска электроэнергии, необоснованно начисленного в программном комплексе на заведомо несуществующих, непроживающих абонентов, на задвоенные лицевые счета и фактически эти объемы не употребивших. Размер материального ущерба, причинённого ПАО «ДЭСК», составил 288,8 млн рублей.

В соответствии с указанием МВД России от 10 июня 2020 г. № 1/6207 и в рамках реализации пункта 7 Плана-графика проведения комплексных согласованных и/или совместных оперативно-профилактических мероприятий на 2019-2023 годы и пунктом 2.1.1.4. Межгосударственной программы совместных мер борьбы с преступностью на 2019-2023 годы ГУЭБиПК МВД России во взаимодействии с ГУУР МВД России совместно с подразделениями экономической безопасности и противодействия коррупции территориальных органов МВД России в период с 22 по 29 июня 2020 года проведены оперативно-профилактические мероприятия, направленные на предупреждение, выявление и пресечение преступлений в топливно-энергетической сфере (далее – ОПМ).

В ходе ОПМ выявлено 304 преступления⁶, из них 130 – в нефтяной отрасли, 104 – в газовой отрасли, 23 – в угольной отрасли, 47 – в электроэнергетике.

В том числе зарегистрировано преступлений, предусмотренных ст. 215.3 УК РФ – 53; ст. 159 УК РФ – 52; ст. 158 УК РФ – 49; ст. 238 УК РФ – 47; ст. 171 УК РФ – 22; ст. 160 УК РФ – 21; ст. 204 УК РФ – 15; ст. 193.1 – 11; ст. 165 УК РФ – 10; ст. 199 УК РФ – 8; ст. 201 УК РФ – 5; ст. 196 УК РФ и ст. 290 УК РФ – по 2 преступления. Выявлено по одному преступлению, предусмотренному статьями 173.2, 174.1, 175, 180, 291.1, 292, 327 УК РФ.

Привлечено к уголовной ответственности 130 лиц, среди них – 74, совершивших преступления в нефтяной отрасли, 32 – в газовой отрасли, 5 – в угольной отрасли, 19 – в электроэнергетике.

Пресечена деятельность 10 организованных групп, в том числе 9, осуществлявших незаконную деятельность в нефтяной отрасли, и 1 – в электроэнергетике.

По итогам проведенного мероприятия изъято более 3,6 тыс. тонн горюче-смазочных материалов.

В ходе ОПМ выявлен ряд значимых преступлений в ТЭК.

Например, ГУЭБиПК МВД России совместно с ГУ МВД России по Кемеровской области пресечена противоправная деятельность группы лиц из числа руководства ООО «ОРИОН» и его контрагентов, занимавшихся незаконным переводом денежных средств в иностранной валюте на счета компаний – нерезидентов.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий установлено, что в качестве обоснования сделок данные лица использовали фиктивные внешнеэкономические контракты на поставку электрооборудования для угледобывающих предприятий Кемеровской области. Срок данных контрактов истек в 2019 году, фактически оборудование на территорию Российской Федерации не ввезено, перечисленные на счет иностранного контрагента денежные средства на сумму около 300 млн рублей не возвращены. По данному факту 29.06.2020 Кемеровской таможней возбуждено 11 уголовных дел по ч. 2 ст. 193.1 УК РФ.

⁶ Отчет составлен по сведениям, представленным территориальными органами МВД России.

Остается актуальной проблема незаконного использования товарных знаков.

Так, по материалам УЭБиПК ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области 28.02.2020 возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 180 УК РФ, по факту оборота контрафактной продукции – моторного масла «Shell», «Shell Helix», «Rimula».

При реализации оперативно-розыскных материалов в рамках указанного уголовного дела проведены следственные мероприятия, в результате которых задержаны участники преступной группы, изъято более 15 тонн контрафактного моторного масла, поддельные средства индивидуализации товаров (бочки, канистры, наклейки, пломбы, голограммы), установлены 2 производственные линии, предназначенные для розлива и упаковки контрафактного моторного масла.

Сотрудниками УЭБиПК ГУ МВД России по Пермскому краю совместно с ГУЭБиПК МВД России в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий установлено производство контрафактного моторного масла известных мировых производителей «Mobil» и «Stihl». Сбыт контрафактного моторного масла осуществляется на территории Пермского края, Чувашской и Ростовской областей. ГСУ ГУ МВД России по Пермскому краю 29.09.2020 по данному факту возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 180 УК РФ.

В ходе расследования данного уголовного дела 30.09.2020 проведён ряд обысков на территории Пермского края, в ходе которых было изъято контрафактное моторное масло марки «Stihl» в количестве более 24,5 тыс. упаковок, канистры для изготовления данного контрафактного масла в количестве 6,9 тыс. штук, пресс-формы для отлива канистр для изготовления контрафактного масла марки «Stihl».

Одним из приоритетных направлений оперативно-служебной деятельности является возмещение причиненного ущерба в бюджет государства.

Так, в частности, в 2020 году продолжена совместная работа ГУ МВД России по СКФО и Росфинмониторинга в рамках расследования уголовных дел, возбужденных по ст.ст. 159 и 174.1 УК РФ в отношении группы лиц по факту хищения денежных средств, выделенных ПАО «Россети Северный Кавказ» (ранее – ПАО «МРСК Северного Кавказа») на реализацию Федеральной программы «Комплексная программа мер по снижению сверхнормативных потерь электроэнергии в распределительных сетях на территории СКФО», наложен арест на активы фигурантов (недвижимое имущество и денежные средства) на общую сумму около 3 млрд рублей, которое передано (возмещено) ПАО «Россети» в полном объеме.

Вместе с тем состояние работы по возмещению причиненного преступлениями ущерба в ряде территориальных органов МВД России находится не на должном уровне.

Так, по итогам 2020 года отсутствуют результаты по установлению и возмещению ущерба в подразделениях ЭБиПК Белгородской, Владимирской,

Калужской, Костромской, Липецкой, Новгородской, Пензенской, Тамбовской, Тверской, Ульяновской областей и Ненецкого автономного округа.

Второй год подряд отсутствуют результаты по рассматриваемому направлению оперативно-служебной деятельности в республиках Адыгея, Алтай, Карачаево-Черкесской Республике и Красноярском крае.

В подразделениях ЭБиПК МВД по Республике Тыва, УМВД России по Забайкальскому краю, Ивановской, Калининградской, Тверской областям, г. Севастополю и Чукотскому автономному округу при установленном размере материального ущерба возмещение отсутствовало.

Одним из факторов, способствующих низким результатам по данному направлению, тся несвоевременное (запоздалое) проведение ОРМ, направленных на установление движимого и недвижимого имущества фигурантов с целью применения дальнейших обеспечительных мер, что способствует сокрытию преступниками своего имущества, либо непроведение таких ОРМ вовсе.

С учетом анализа сложившейся в топливно-энергетическом комплексе оперативной обстановки в 2021 году подразделениям ЭБиПК территориальных органов МВД России необходимо сосредоточиться на решении первоочередных задач, связанных с обеспечением исполнения поручений Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, решений Совета Безопасности Российской Федерации, указаний руководства Министерства.

Приоритетными направлениями работы подразделений ЭБиПК территориальных органов МВД России в топливно-энергетическом комплексе на 2021 год являются:

- активизация мероприятий по документированию противоправной деятельности преступных сообществ (организаций), в том числе созданных по этническому признаку;
- проведение мероприятий, направленных на предупреждение, выявление, пресечение и раскрытие хищений углеводородов из трубопроводной системы и их незаконной переработки;
- выявление и пресечение фактов производства и сбыта некачественных и контрафактных топлива и горюче-смазочных материалов;
- противодействие преступлениям в области поставок и оплаты природного газа и электроэнергии;
- документирование коррупционных и должностных преступлений;
- защита бюджетных средств, выделяемых на финансирование национальных проектов, государственных и федеральных целевых программ, в том числе в рамках исполнения Комплексного плана модернизации и расширения магистральной инфраструктуры на период до 2024 года, утверждённого распоряжением Правительства Российской Федерации от 30.09.2018 № 2101-р (федеральные проекты «Гарантированное обеспечение доступной электроэнергией» и «Гарантированное обеспечение транспорта нефти, нефтепродуктов, газа и газового конденсата»);

- выявление и пресечение преступлений, связанных с установлением тарифов на производство, передачу и сбыт энергоресурсов.

Кроме того, во исполнение детального плана-графика реализации государственной программы Российской Федерации «Обеспечение общественного порядка и противодействия преступности» на очередной финансовый 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов в первом-третьем квартале 2021 года на территории угледобывающих регионов Российской Федерации запланировано осуществление комплекса мер, направленных на декриминализацию угольной промышленности.

ГУЭБиПК МВД России